

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Щукиной Натальи Алексеевны ГБУЗ МО «Московский областной НИИ акушерства и гинекологии», на диссертационную работу Снурницыной Олеси Вячеславовны: «Состояние мочевых путей при хирургической коррекции урогенитального пролапса», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 - Урология.

### **Актуальность избранной темы.**

В диссертационной работе Снурницыной О.В. представлена одна из проблем современной урогинекологии – пролапс тазовых органов. К сожалению, большая часть пациенток, страдающих этими заболеваниями, вместо того, чтобы искать медицинскую помощь, мирятся со своим недугом, изменяя образ жизни в сторону резкого снижения жизненной активности. По данным ряда авторов в России проявления урогенитального пролапса наблюдаются у 15 - 40 % женского населения, а нарушение мочеиспускания у женщин встречаются в 38,6%. Единственный эффективный метод лечения пролапса тазовых органов и несостоятельности тазового дна - хирургический. Целями оперативного лечения пролапса являются: избавление от симптомов; одномоментное восстановление нормального анатомического положения органов, вовлеченных в пролапс, устранение всех нарушений в структуре тазового дна; восстановление функции тазовых органов; использование малоинвазивных оперативных вмешательств, имеющих минимальное число рецидивов. Диагностика и лечение пациенток должна иметь междисциплинарный подход.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

В диссертационной работе представлен анализ результатов лечения 121 пациентки с урогенитальным пролапсом. 63 пациенткам выполнена

трансвагинальная коррекция урогенитального пролапса шестирукавым сетчатым имплантом OPUR, 58 пациенткам сакроспинальная гистеропексия лентой CYRENE. Полученные в ходе работы данные позволяют повысить эффективность и безопасность лечения пациентов с пролапсом, уменьшить время пребывания больных в стационаре и улучшить их качество жизни в послеоперационном периоде.

### **Достоверность и научная новизна исследования и полученных результатов.**

Достоверные и четко сформулированные основные выводы, а также практические рекомендации диссертации полностью отражают результаты проведенных исследований и логически вытекают из поставленных задач.

По теме диссертации опубликовано 4 научные работы, отражающие основные результаты диссертации, из них: 1 статья – в изданиях из Перечня Университета/Перечня ВАК при Минобрнауки России, 2 статьи в журналах, включенных в международную базу цитирования Scopus; а также 1 статья в журнале, включенном в международную базу цитирования Pub Med.

В представленной работе оценена динамика структурно-функционального состояния нижних и верхних мочевых путей в результате коррекции передне-апикального пролапса шестирукавым протезом OPUR и лентой CYRENE. Впервые детализированы показания к коррекции урогенитального пролапса шестирукавым сетчатым имплантом OPUR, сакроспинальной гистеропексией полипропиленовой лентой CYRENE с учетом степени пролапса гениталий, анатомических особенностей выявленных дефектов тазового дна с использованием современной стандартизированной классификации POP – Q, а также в соответствие с интегральной теорией. Продемонстрирована высокая эффективность трансвагинальной meshкоррекции передне-апикального пролапса с применением протезов последнего поколения.

### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов.**

Полученные результаты внедрены в практическую деятельность Института Урологии и репродуктивного здоровья человека Первого МГМУ им. И.М.

Сеченова. В ходе проведенного исследования получены данные которые широко применяются при обследовании и лечении пациенток с урогенитальным пролапсом, а также используются хирургами при планировании коррекции урогенитального пролапса в клинике урологии Первого МГМУ им. И. М. Сеченова. Анализ результатов может быть важен для понимания проблемы урогенитального пролапса и влияния последнего на расстройства мочеиспускания. Результаты проведенных исследований используются при обучении врачей на повышающих квалификации в Институте Урологии и репродуктивного здоровья человека Первого МГМУ им. И.М. Сеченова;

**Оценка содержания диссертации, её завершённость в целом, замечания по оформлению диссертации.**

Диссертационная работа построена по классическому стилю, состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, клинических примеров, практических рекомендаций и литературного указателя. Диссертация изложена на 134 страницах и включает в себя 21 таблицу, 50 рисунков и 5 приложений. При написании диссертации использовано 110 литературных источников, из них 14 российских, 96 зарубежных.

Поставленные автором задачи последовательно раскрывают все аспекты цели диссертации - улучшить результаты хирургического лечения пациенток с урогенитальным пролапсом. Объективным образом отображена научная новизна и практическая значимость работы. Диссертантом отражены наиболее значимые отечественные и зарубежные исследования по различным аспектам изучаемой проблемы. Обзор написан доступным языком, легко воспринимается. Автором дана подробнейшая оценка расстройства мочеиспускания при урогенитальном пролапсе. В целом литературный обзор отображает основные позиции, на которые опирается автор при определении значимости своей работы. В основу работы легли результаты обследования и лечения 121 пациентки с урогенитальным пролапсом, которым выполнена трансвагинальная коррекция урогенитального пролапса шестирукавым сетчатым имплантом OPUR и сакроспинальная гистеропексия лентой

CYRENE. В основной части работы автор приводит результаты статистического анализа. Данные математических вычислений иллюстрируются большим количеством диаграмм и таблиц, чтобы сделать информацию максимально доступной. Подача информации происходит последовательно в соответствии с логикой рутинного обследования и лечения пациентов. В каждом разделе приводится заключение, обобщающее результаты статистического анализа. В основной части работы автор описал изменения мочевых путей (верхних и нижних) при пролапсе тазовых органов. В заключении автор приводит сводные данные по всему статистическому анализу. Выводы соответствуют поставленным задачам и полученным результатам, их достоверность и обоснованность не вызывает сомнений. Практические рекомендации могут быть с лёгкостью использованы в повседневной практике врача-уролога и врача - гинеколога. Работа качественно оформлена, наглядна и не перегружена лишней информацией. При оппонировании представленной работы серьезных замечаний не возникло. Имеются редкие стилистические неточности изложения материала, не снижающие ценности проведенного исследования и не влияющие на ее качество. Содержание автореферата и опубликованных работ полностью соответствует основным положениям диссертации.

### **Заключение.**

Диссертационная работа Снурницыной Олеси Вячеславовны на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Состояние мочевых путей при хирургической коррекции урогенитального пролапса», является завершённой научно-квалификационной работой. В ней представлено решение актуальной научной задачи - улучшение результатов хирургического лечения пациенток с урогенитальным пролапсом, имеющей существенное значение для урологии и гинекологии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации

